

乡村振兴 驻村有我

xiang cun zhen xing zhu cun you wo

——上海市第二批驻村指导员风采录

金山

东方城乡报



赵晓冰

徐汇区民政局选派
山阳镇长兴村驻村指导员

从中心城区来到乡村工作，是赵晓冰人生中一次重大的人生转变。他积极转变自身的角色，深入开展调查研究，用心观察，用心融入，积极向村书记、村干部、队长咨询长兴村的基本情况，认真学习村史，通过参与各条线的工作，通过参与疫情防控发动村民打疫苗、公共卫生中心健康调查项目入户、拆违、河道整治等工作；发放清明扫墓通行证、参加各类征文、朗诵等活动；协调党员活动参观徐汇滨江、村班子成员参观大型企业，以个人名义与困难家庭开展结对等活动，很好地与大家打成了一片。他积极联系派出单位发挥结对共建的资源优势，在徐汇区民政局的支持下，徐汇慈华基金为村里爱心捐赠10万元，用于村西侧口袋公园公益项目建设。他还积极整合资源，探索农产品销售市场化运作的可能性。长兴村特色农产品主要以稻米为主。他通过徐汇区总工会的平台，在徐汇区长桥街道华滨家园的综合为老服务活动中，开展了“金山味道进社区”活动，协调多家单位定点采购村里的彩米。



张艳梅

上海华谊(集团)公司上海信息技术学校选派
金山高新区高楼村驻村指导员

在党建引领下，依托乡村振兴，立足乡土资源，张艳梅在派出单位的大力支持下，“上海信息技术学校劳动教育实践基地”在高楼村成立，架起乡村与教育的桥梁，助力乡村发展。她以“乡土田园”为主线和突破口，创设“农耕课堂”“农户课堂”“庭院课堂”等多维立体的劳动教育实践基地，因地制宜赋能“党建+农业+农户”模式，推动农业与教育交叉融合。以村四季特色的农事、各具特点的宅院村落、德治乡里的乡风民俗等为内容，乡村为课堂，大家在劳动中摸得到泥土，闻得见书香，感受劳动教育的文化之魂，传承和弘扬劳动精神和工匠精神。由村民到“村民教师”的转变，提高参与的热情、积极性、责任感和荣誉感，实现农民增收，拓宽农产品的销售，为乡村发展注入新动能，以教育助力乡村振兴。



赖伟军

长宁区程家桥街道办事处选派
亭林镇后岗村驻村指导员

从街道干部到驻村指导员，身份的转变，让赖伟军遇到很多意想不到的困难，跑宅基、跑埭头、跑企业，一年多以来他满怀热情奋力谱写乡村振兴新篇章。创美丽乡村示范村，理房前屋后脏乱差。在村党总支的带领下，赖伟军主动入户宣传政策、分发整改单，耐心沟通，引导村民创建“美丽庭院、美丽一条埭”，帮助村民出点子、想法子。后岗村是农业大村，农产品丰富，但是销售渠道不多，时常发生农产品滞销、效益低下的问题，赖伟军知道这个情况后，通过“党支部+代理商+农户”的模式，寻找愿意合作的农户与代理商，拓宽产品销售渠道。他用心为农户设计稻米的包装与商标，申请绿色认证，打造属于他们自己的品牌，一年多来，共帮助村民销售农产品25000余斤，大大提升产业收益。



龚丽

徐汇区华泾镇人民政府选派
吕巷镇龙跃村驻村指导员

驻村以来，龚丽通过看镇志村志、访村域企业等方式，研判村庄的资源优势与发展短板，梳理集体经济组织土地政策，聚焦组织力提升，突出党组织功能发挥和创新“党建+”模式，强化党建主题活动政治教育仪式、参与乡贤联谊会建设，注重思想引领，采编劳模故事、创建退役军人服务站、激发乡贤力量等，营造团结奋进氛围。她努力帮助村扩大党建“朋友圈”，搭建“五建”融合党建格局，签订共建协议5份，每年认领“心联鑫”区域化党建结对公益项目，促成乡村振兴、企村结对，遴选项目做优做实，组织下乡义诊、送文化演出、建法治阵地等，扩大“我为群众办实事”受益群众。让消费扶贫“五进”落地，金山味道直通车落地徐汇街镇党群阵地，参与吕巷农联会推广，助力疫情期间农产品产销对接，引入文旅、企事业单位、青少年“直通车看吕巷”等活动，乡村探秘、稻田体验等农旅农创线路得到好评，唱响“我为金山代言”流量名片。



严洁莉

百联集团一百联金山购物中心有限公司选派
朱泾镇大茫村驻村指导员

驻村期间，严洁莉积极促成上海百联金山购物中心总支部委员会与朱泾镇大茫村总支部委员会签订了结对共建协议，以资源联用、服务联做、活动互办、帮扶互助等为抓手，互利共赢，形成党建项目特色品牌。为助力乡村振兴，全力打好农产品销售战，她帮助农户广开销路，积极联系派出单位，提供平台帮助农户宣传及销售农产品，在百联夜市上，免费提供一个摊位供农户轮流展卖不同的农产品，解决了村里农户夏天水果滞销问题。为了更好地打响“金山味道”，组织多次“金山味道”在金山百联购物中心进行现场试吃展卖，让更多的消费者了解熟悉金山的优质农产品，获得了很好的市场反馈。



李恩健

徐汇区康健新村街道办事处选派
亭林镇新巷村驻村指导员

驻村以来，李恩健以党建为引领，融入村两委班子，用心服务村民群众。在疫情防控、环境整治、防台防汛等日常工作中，冲锋在前，争做表率。他深入宅基埭头，宣传惠民政策，了解和解决村民们遇到的急难愁盼问题。村里进出4组的道路，破损严重，影响村民生活，阻碍产业发展，村民们反映强烈，而村里限于财力，一时无法解决。他便多方寻求助力，最终在派出单位的大力支持下，落实了道路维修费用。他聚焦农业、农旅的发展壮大，拓销路、引人流，搭建城乡资源对接平台。发挥康健街道作为大型居住社区的优势，利用各条线活动，宣传推广农特产品，使优质农产品走进单位、社区，直通居民餐桌果盘。联系辖区居委、企事业单位党组织，结合党史学习教育活动，组织党员们来见证、助推乡村振兴，让社区群众，在乡村美景中，流连忘返。